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Γεωμετρία ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 7 ΑΣΚΗΣΗ: 1 

ΘΕΜΑ 2 

ΘΕΜΑ 2 

Θεωρούμε τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ=6 και ΑΓ=9. ΑΜ είναι η διάμεσος του τριγώνου και το σημείο 

Ζ εσωτερικό στην ΑΜ ώστε να σχηματίζει λόγο 
ΑΖ

ΑΜ
 = 

2

3
. Από το σημείο Ζ φέρουμε ευθεία  

παράλληλη στην πλευρά ΒΓ, που τέμνει τις πλευρές ΑΒ και ΑΓ στα σημεία Δ και Ε 

αντίστοιχα.  

α) Να αποδείξετε ότι :  
ΑΔ

ΑΒ
 = 

2

3
  και  

ΑΕ

ΕΓ
 = 2 . (Μονάδες 15) 

β) Να υπολογίσετε τα μήκη των τμημάτων ΑΔ και ΕΓ. (Μονάδες 10) 
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Γεωμετρία ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 7 ΑΣΚΗΣΗ: 1 

ΘΕΜΑ 2 

ΛΥΣΗ 

 

α) Θεωρούμε υποθετική ευθεία ε από το σημείο Α παράλληλη προς την πλευρά ΒΓ. Τότε 

ε//ΔΕ//ΒΓ και οι ΑΒ, ΑΜ είναι τέμνουσες των ευθειών αυτών. Από το Θεώρημα του Θαλή 

έχουμε ότι 
ΑΔ

ΑΒ
  = 

ΑΖ

ΑΜ
, οπότε   

ΑΔ

ΑΒ
 = 

2

3 
 (1). Από το θεώρημα του Θαλή για τις τέμνουσες ΑΜ 

και ΑΓ έχουμε ότι  
ΑΕ

ΑΓ
  = 

ΑΖ

ΑΜ
 = 

2

3
  (2). Από ιδιότητες αναλογιών 

ΑΕ

ΑΓ−ΑΕ
  =  

2

3−2
 ,  δηλαδή 

 
ΑΕ

ΕΓ
  = 2.              

β) Από τη σχέση (1) του ερωτήματος α) έχουμε  
ΑΔ

ΑΒ
 = 

2

3 
 ή ΑΔ = 

2

3 
  ΑΒ  =  

2

3 
  6 = 4.  

Αντίστοιχα από τη σχέση (2) έχουμε  
ΑΕ

ΑΓ
  = 

2

3
   ή ΑΕ = 

2

3
   ΑΓ = 

2

3
  9 = 6. Οπότε, ΕΓ = ΑΓ – ΑΕ = 

= 9 – 6 = 3. 
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Γεωμετρία ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 7 ΑΣΚΗΣΗ: 2 

ΘΕΜΑ 2 

ΘΕΜΑ 2  

Δίνεται το τρίγωνο ΑΒΓ και τα σημεία Δ, Ε και Ζ των πλευρών του ΑΒ, ΒΓ και ΑΓ 

αντίστοιχα, ώστε η ΔΕ να είναι παράλληλη στην ΑΓ. Επίσης ΑΒ = 3ΑΔ. 

α) Να βρείτε τους λόγους  
BΔ

AΔ
  και  

BE

EΓ
 .                              (Μονάδες 15) 

β) Αν επιπλέον γνωρίζετε ότι ΑΓ = 3,9 και ΓΖ = 1,3 να αποδείξετε ότι η ΖΕ είναι 

παράλληλη της ΑΒ.               (Μονάδες 10) 
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Γεωμετρία ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 7 ΑΣΚΗΣΗ: 2 

ΘΕΜΑ 2 

ΛΥΣΗ 

 

α) Εφόσον ΑΒ = 3ΑΔ είναι ΒΔ + ΑΔ = 3ΑΔ ή ΒΔ = 2ΑΔ. Άρα 
𝛣𝛥

𝛢𝛥
= 2. 

Η ευθεία ΔΕ που είναι φορέας του ΔΕ είναι παράλληλη στην πλευρά ΑΓ του 

τριγώνου ΑΒΓ, άρα χωρίζει τις άλλες δύο πλευρές του τριγώνου ΑΒ και ΒΓ σε μέρη 

ανάλογα. Επομένως 
𝛣𝛥

𝛢𝛥
=

𝛣𝛦

𝛦𝛤
 , άρα 

𝛣𝛦

𝛦𝛤
= 2. 

β) Από το α) έχουμε ότι το σημείο Ε διαιρεί το τμήμα ΒΓ σε τμήματα με λόγο 2.  

Εφόσον ΑΓ = 3,9, τότε ΑΖ + ΓΖ = 3,9. Όμως ΓΖ = 1,3, άρα ΑΖ + 1,3 = 3,9 ή ΑΖ = 2,6. 

Επομένως  
𝛢𝛧

𝛤𝛧
=

2,6

1,3
= 2. Άρα το σημείο Ζ διαιρεί το τμήμα ΑΓ σε τμήματα με λόγο 2. 

Εφόσον η ευθεία ΖΕ χωρίζει τις πλευρές του τριγώνου ΑΓ και ΒΓ σε μέρη ανάλογα με 

λόγο 2, η ΖΕ είναι παράλληλη στην τρίτη πλευρά του τριγώνου,  την ΑΒ. 
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Γεωμετρία ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 7 ΑΣΚΗΣΗ: 3 

ΘΕΜΑ 2 

ΘΕΜΑ 2 

Στο τρίγωνο ΑΒΓ του παρακάτω σχήματος, το ΑΔ είναι ύψος του τριγώνου. Η κάθετος  

στην πλευρά ΒΓ σε ένα άλλο σημείο της Μ τέμνει την ΑΓ στο Ε. Από το Ε φέρνουμε 

παράλληλη στην ΒΓ, που τέμνει την ΑΒ στο Ζ. Να αποδείξετε ότι: 

α) 
ΖΑ

ΖΒ
 = 
ΕΑ

ΕΓ
 .                                                         (Μονάδες 10) 

β) 
ΖΑ

ΖΒ
 = 
ΜΔ

ΜΓ
 .                                                        (Μονάδες 15) 
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Γεωμετρία ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 7 ΑΣΚΗΣΗ: 3 

ΘΕΜΑ 2 

ΛΥΣΗ 

α) Από τα δεδομένα η ΖΕ // ΒΓ, οπότε από το Θ. Θαλή θα είναι: 
ΖΑ

ΖΒ
 = 
ΕΑ

ΕΓ
 .     

β) Είναι ΜΕ // ΑΔ (από τα δεδομένα είναι κάθετα στην ίδια ευθεία ΒΓ),  

οπότε από το Θ. Θαλή θα είναι: 
ΜΔ

ΜΓ
 = 
ΕΑ

ΕΓ
 .   

Από την τελευταία ισότητα και την ισότητα που δείξαμε στο ερώτημα (α) 

συμπεραίνουμε ότι:   
ΖΑ

ΖΒ
 = 
ΜΔ

ΜΓ
 .     
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Γεωμετρία ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 7 ΑΣΚΗΣΗ: 4 

ΘΕΜΑ 2 

ΘΕΜΑ 2 

Στο τρίγωνο ΑΒΓ του παρακάτω σχήματος, το Μ είναι μέσο της πλευράς ΒΓ και το Δ 

είναι το μέσο του ΜΒ. Από το Μ φέρνουμε παράλληλη στην ΑΔ, που τέμνει την ΑΓ 

στο Ε. Από το Ε φέρνουμε παράλληλη στην ΒΓ, που τέμνει την ΑΒ στο Ζ. Να αποδείξετε 

ότι: 

α) 
ΕΑ

ΕΓ
 = 
1

2
 .                                                                    (Μονάδες 15) 

β) 
ΖΑ

ΖΒ
 = 
1

2
 .                                                                     (Μονάδες 10) 
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Γεωμετρία ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 7 ΑΣΚΗΣΗ: 4 

ΘΕΜΑ 2 

ΛΥΣΗ 

α) Από τα δεδομένα, το Δ να είναι το μέσο του ΒΜ και το Μ μέσο της ΒΓ.  

Άρα ΜΔ = 
1

2
 ΜΒ = 

1

2
 ΜΓ (1). 

Επίσης η ΜΕ // ΑΔ, οπότε από το Θ. Θαλή θα είναι:  
ΕΑ

ΕΓ
 = 

ΜΔ

ΜΓ
 .   

Η τελευταία ισότητα λόγω της (1) γράφεται: 
ΕΑ

ΕΓ
 = 

1

2
 ΜΓ 

ΜΓ
 = 

1

2
 .                                         

β) Από τα δεδομένα η ΖΕ // ΒΓ, οπότε από το Θ. Θαλή θα είναι: 
ΖΑ

ΖΒ
 = 

ΕΑ

ΕΓ
 .     

Η τελευταία ισότητα λόγω του ερωτήματος (α) δίνει: 
ΖΑ

ΖΒ
 = 

1

2
 . 
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Γεωμετρία ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 7 ΑΣΚΗΣΗ: 5 

ΘΕΜΑ 2 

ΘΕΜΑ 2 

Οι ευθείες ΓΘ και ΖΗ τέμνουν τις παράλληλες ευθείες ε1, ε2 και ε3 στα σημεία Θ, Α, Β και Η, 

Δ, Ε αντίστοιχα και την ευθεία ε4 στα σημεία Γ και Ζ όπως στο παρακάτω σχήμα.  

Επίσης δίνονται τα μήκη 𝛩𝛢 = 2, 𝛢𝛣 = 1, 𝛣𝛤 = 𝛨𝛥 =  4 και 𝛦𝛧 = 8. 

α) Να αποδείξετε ότι 𝛥𝛦 = 2.      (Μονάδες 10) 

β) Να αποδείξετε ότι η ευθεία ε4 είναι παράλληλη στις ευθείες ε1, ε2 και ε3. 

          (Μονάδες 05) 

γ) Να σχεδιάσετε το ευθύγραμμο τμήμα ΘΖ το οποίο τέμνει την ευθεία ε2 στο Κ και την ευθεία 

ε3 στο Λ και να υπολογίσετε τον λόγο  
𝛬𝛧

𝛫𝛬
 .  

(Μονάδες 10) 
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Γεωμετρία ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 7 ΑΣΚΗΣΗ: 5 

ΘΕΜΑ 2 

ΛΥΣΗ 

α) Εφόσον οι παράλληλες ευθείες ε1, ε2 και ε3 τέμνουν τις ευθείες ΓΘ και ΖΗ, σύμφωνα με το 

θεώρημα του Θαλή ορίζουν σε αυτές τμήματα ανάλογα. Επομένως:  

ΘΑ ΑΒ

ΗΔ ΔΕ
=  

Αντικαθιστώντας τα γνωστά μήκη έχουμε: 

2 1

4 ΔΕ
=   ή  

ΔΕ 4

1 2
=   ή  ΔΕ 2=  

β) Οι ευθείες ΘΓ και ΗΖ τέμνουν τις παράλληλες ευθείες ε2 και ε3 στα σημεία Α, Β και Δ, Ε 

αντίστοιχα και τα σημεία Γ και Ζ είναι σημεία των ευθειών ΘΓ και ΗΖ αντίστοιχα, ώστε 
ΑΒ 1

ΒΓ 4
=  

και 
ΔΕ 2 1

ΕΖ 8 4
= = . Άρα  

ΑΒ ΔΕ

ΒΓ ΕΖ
=  . Σύμφωνα με το αντίστροφο του θεωρήματος του Θαλή η 

ευθεία ΓΖ ή ε4 είναι παράλληλη προς τις ευθείες ε2 και ε3, άρα και προς την ε1. 

γ) Σχεδιάζουμε το ευθύγραμμο τμήμα ΘΖ το οποίο τέμνει τις ε2 και ε3 στα Κ και Λ αντίστοιχα. 

Σύμφωνα με το θεώρημα του Θαλή, εφόσον οι ευθείες ε2 , ε3 και ε4 τέμνουν τις ευθείες ΘΓ 

και ΘΖ ορίζουν σε αυτές τμήματα ανάλογα. Επομένως: 

ΑΒ ΒΓ

ΚΛ ΛΖ
=  

Αντικαθιστώντας έχουμε  
1 4

ΚΛ ΛΖ
=   ή  

ΛΖ
4

ΚΛ
= . 
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Γεωμετρία ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 7 ΑΣΚΗΣΗ:6 

ΘΕΜΑ 2 

ΘΕΜΑ 2 

Δίνεται ισοσκελές τραπέζιο ΑΒΓΔ με  𝛢𝛣 =  𝛤𝛥 = 4  και με βάσεις ΑΔ και ΒΓ. Στην προέκταση 

της πλευράς ΒΑ προς το Α παίρνουμε σημείο Ε, ώστε 𝛦𝛢 =  1. Το ευθύγραμμο τμήμα ΕΓ 

τέμνει την ΑΔ στο σημείο Ζ και 𝛦𝛧 =  1,5. 

α) Να αποδείξετε ότι  𝛧𝛤 = 1,5𝛢𝛣.      (Μονάδες 10) 

β) Να υπολογίσετε το μήκος του ΖΓ.      (Μονάδες 05) 

γ) Αν επιπλέον  𝛣𝛤 = 10, να υπολογίσετε το μήκος της πλευράς ΑΖ του τριγώνου ΕΑΖ. 

(Μονάδες 10) 
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Γεωμετρία ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 7 ΑΣΚΗΣΗ: 6 

ΘΕΜΑ 2 

ΛΥΣΗ 

α) Οι βάσεις ΑΔ και ΒΓ του τραπεζίου ΑΒΓΔ είναι παράλληλες, άρα σύμφωνα με το πόρισμα 

του θεωρήματος του Θαλή η ΑΔ χωρίζει σε μέρη ανάλογα τις πλευρές ΕΒ και ΕΓ του τριγώνου 

ΕΒΓ τις οποίες τέμνει. Επομένως:  

ΕΑ ΑΒ

ΕΖ ΖΓ
=  

Αντικαθιστώντας τα γνωστά μήκη ΕΑ = 1 και ΕΖ = 1,5 έχουμε: 

1 ΑΒ

1,5 ΖΓ
=   ή  ΖΓ 1,5 ΑΒ=   

β) Έχουμε ΑΒ = 4. Επομένως, από το α) ΖΓ 1,5 4 6=  = . 

γ) Η ΑΖ είναι παράλληλη στην ΒΓ, γιατί το Ζ είναι σημείο της βάσης ΑΔ του τραπεζίου ΑΒΓΔ. 

Από εφαρμογή του θεωρήματος του Θαλή το τρίγωνο ΕΒΓ που ορίζεται από τις προεκτάσεις 

των πλευρών ΕΑ και ΕΖ του τριγώνου ΕΑΖ και την παράλληλη ΒΓ στην ΑΖ έχει πλευρές 

ανάλογες προς τις πλευρές του ΕΑΖ, άρα: 

ΕΑ ΕΖ ΑΖ

ΕΒ ΕΓ ΒΓ
= =  

Όμως ΕΒ = ΕΑ + ΑΒ = 1 + 4 = 5  και  ΒΓ = 10. Αντικαθιστώντας στη σχέση 
ΕΑ ΑΖ

ΕΒ ΒΓ
=  έχουμε: 

1 ΑΖ

5 10
=   ή  5 ΑΖ 10 =   ή  ΑΖ 2=  
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